Вправні рухи – шлях до геніальності
«Нехай підросте!» - кажуть багато хто з батьків, дивлячись на своє маля, і… відкладають заняття з ним на потім. Але так вони втрачають дорогоцінний час і надолужити згаяне стає складніше з кожним місяцем. Пам’ятайте, що найінтенсивніше мозок дитини розвивається в перші роки життя. Виберіть правильну тактику виховання. Тоді ваш син або донька досягнуть значних висот!

Не секрет, що інтелектуальний розвиток дитини напряму залежить від фізичного. Досконалість рухів рук відіграє в цьому не останню роль. Почніть розвивати крихітку з народження. І пам’ятайте про позитивні емоції!

Пальчики й долоньки
З перших днів масажуйте крихітці пальчики й долоньки. В ігровій формі проводьте з нею спеціальну пальчикову гімнастику. Так вона швидко запам’ятає і рухи, і віршики - потішки, які супроводжують заняття. Вплив на біологічно активні точки на долонях сприяє зміцненню імунітету.

Іграшки

Брязкальця, мобіле, іграшки із шарудливими елементами, килимки з рельєфною фактурою – все це допомагає малюку до року активно тренувати дрібну моторику. Згодом предметом його інтересу стануть іграшки - каталки, пірамідки, кубики, конструктор….
Але є чимало інших речей, які безумовно привернуть увагу дитини. Перебирання крупи або переливання води зі склянки в склянку іноді можуть зацікавити більше, ніж найдорожча іграшка.

Малювання

Малюк ще невпевнено тримає в руках олівець або пензлик? Запропонуйте йому помалювати пальчиками. Потім покажіть, як прикрашати контури фігур та обводити предмети (наприклад, долоньку або дно склянки). Незабаром його малюнки порадують вас різноманітністю «сюжетів». Такі вправи не лише дозволяють юному художнику розвинути дрібну моторику, уяву й пам'ять, але й виховають впевненість у собі.


Ліплення

Робота з пластиліном – ідеальна розминка для пальчиків. Стільки всього можна виліпити! Боїтесь, що маля схоче спробувати його на смак? Замініть пластилін солоним тістом. Зробіть з нього фігурки. Пізніше ці «витвори мистецтва» можна спекти в духовці й розфарбувати. Крихітка буде в захваті!


Масаж та гімнастика

Ці процедури необхідні маленькій людині, тому не забувайте проводити їх щодня. Завдяки регулярним заняттям м’язи дитини зміцніють, а рухи вдосконаляться й стануть точнішими. Крім того, масаж та гімнастика здійснюють ще й оздоровчий вплив на зростаючий організм.
