Молитви учня
Молитва про Божу мудрість
Предвічний Боже, зійшли на нас з високого неба Твою Святу Мудрість, просвіти нею наші уми. Нехай Божа Мудрість поведе нас дорогами правди, нехай стереже нас від ложі й обману.

Молитва учня

Мій любий Ісусе! Від усього серця дякую Тобі за ласку, що можу ходити до школи. Із вдячністю за це постановляю добре вчитися. Постановляю завжди бути уважним (уважною) і послушним (послушною) моїм учителям, бо знаю, що і Ти, любий Ісусе, зростаючи в Назареті, був уважним і  послушним.

Благослови ж мене, любий Спасителю! Твоєю ласкою допоможи мені, щоб я виконав (виконала) мої постанови, щоби я добре вчився (вчилася) і тим приносив (приносила) Тобі більшу славу, батькам – утіху, українському народові – честь, а собі –  користь для душі і тіла. Амінь.

Молитва перед навчанням

Милосердний Господи, пошли мені ту благодать Духа Святого, що дарує людині розум і зміцнює духовні сили, щоб я, уважно сприймаючи науку, виріс (виросла) Тобі, Боже, на славу, родичам на втіху, Церкві і народові Твоєму на користь.

Молитва після навчання

Дякую Тобі, Боже, що Ти дарував мені можливість вислухати науку. Благослови моїх учителів, що ведуть мене до пізнання правди, пошли їм сили викладати науку Тобі, Боже, на славу, а Церкві й народові Твоєму на користь.
