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ПОРАДИ КЛАСОВОДАМ
Перед вчителем загальноосвітньої школи стоїть важливе завдання – в процесі навчання та виховання дітей забезпечити всебічний розвиток духовних, фізичних здібностей і обдарувань кожної дитини. При виконанні цього завдання вчитель наштовхується на перешкоди, які пов’язані з тим чи іншим відхиленням в мовленнєвому розвитку дітей, що позначається на їх успішності.


Легкі мовні вади, як, наприклад, дислалія, вчитель може усунути сам, а для усунення складних вад потрібна допомога логопеда, тобто людини, яка володіє системою загальнотеоретичних і спеціальних знань, до яких входить вміння розпізнавати мовленнєві порушення, володіти прийомами та методами корекції, проводити профілактичну роботу по попередженню мовленнєвих вад, володіти спеціальними методами навчання дітей з мовленнєвими недоліками, добре знати психологічні особливості дітей з мовною патологією, володіти прийомами та методами їх виховання корекцією і розвитком у них вищих кіркових центрів. Логопеди працюють при школах, дитячих закладах, районних відділах освіти, поліклініках.


В обов’язки логопеда при загальноосвітніх школах входить проводити логопедичну роботу серед учнів І-ІІІ класів.

Обстеживши дітей на початку навчального року, логопед в першу чергу зараховує на заняття тих учнів, недолік вимови яких заважає їх мовному спілкуванню та засвоєнню процесів читання і письма. Досвід показує, що такі діти важко оволодівають навичками звукового та звуко-буквенного аналізу слів. У письмових роботах учнів зустрічаються своєрідні помилки, а саме: заміна, пропуск або спотворення букв, плутання дзвінких і глухих, твердих і м’яких приголосних, написання зайвих складів і букв у слові, спотворення звуко-складової структури слова, написання разом окремих слів у реченні, аграматизми на письмі. Це дає підставу стверджувати, що порушення звуковимови у таких дітей пов’язане з недоліками  фонетико-фонематичного сприймання, порушеннями пізнавальної діяльності, сприймання, пам’яті, психічними та неврологічними порушеннями.


Тому для успішного формування правильної вимови, попередження порушення письма і читання треба працювати над постановкою і автоматизацією звуків, розвивати фонематичне сприймання, формувати навички звукового та звуко-буквенного аналізу, розвивати лексичну і граматичну сторону мовлення. 


Ефективною робота логопеда є лише тоді, коли дотримується принцип деонтології, тобто тісні взаємовідносини з особою, яка має мовний недолік, з її батьками та колегами; тоді, коли є узгодженість логопедичної роботи з програмними вимогами на різних етапах навчання, коли дотримується принцип наступності і доступності у виправленні мовних вад.


Отже, корекцію вад вимови в учнів слід розглядати як умову, що сприяє успішному оволодінню грамотою та попередженню специфічних помилок на письмі.


А що ж робити, коли немає поруч логопеда? Класоводам можу дати пораду, яка допоможе їм в деякій мірі усунути перешкоди до оволодіння навичками аналізу звукового складу слова, попередити порушення письма і читання в учнів, які мають мовні порушення.


Щоб приступити до виконання цього завдання, в першу чергу треба навчити дітей прислухатися до різних звуків, створити загальне нерозчленоване уявлення про звуки. Починати краще з немовних звуків (особливо з першокласниками). Увагу при цьому слід спрямовувати на визначення джерела звуку, напряму звучання, кількості звучань тощо.


Визначаючи джерела звуку, знайомимо дітей з предметами, що утворюють звук (іграшки, залізо, скло, дерево) і навчаємо розрізняти їх звучання. Робота проводиться в грі, де діти є її активними учасниками. Наприклад: 

ГРА 1. Педагог добирає 3-4 іграшки (барабан, дитячу гармошку, дзвіночок, свисток тощо) і знайомить їх з назвами і звучанням. Засвоївши звучання іграшок, можна приступати до гри. Діти заплющують очі. Звучить одна з іграшок. Діти впізнають, що звучало. Гру можна урізноманітнювати.

ГРА 2. (Кращий барабанщик) Педагог відтворює прості ритми: тá-та, та-тá, тá-та-та, та-та-тá. Учні повторюють їх. Інший варіант гри: педагог відбиває ритми по столі, діти повторюють їх.

Паралельно з цією роботою можна використовувати повторення ланцюжка голосних звуків, складів; виконання різних завдань за словесною інструкцією; розучування напам’ять коротких віршів, що супроводжуються діями тощо. 

Наприклад: 

Дітей ділять на дві команди і ставлять біля протилежних стін. Одна команда голосно вимовляє звуки: а (о, у, ау, ауо і тп.). Друга – луною тихенько відгукується. Можна промовити три-чотири слова. Друга команда повинна відтворити їх в тій же послідовності.

Після цього переходимо до виконання завдань за словесною інструкцією. Пропоную такі вправи:

1. Покажи шапку, сапку (мишку, миску; гайку, майку, яйце, кільце; парту, карту).

2. Де мак? Де рак? (ріпка, річка; орел, осел; перо, пера; олівець, олівці).

Варіанти таких ігор допоможуть звернути увагу дітей на різноманітні звуки, навчать слухати і порівнювати; створять сприятливі умови для оволодіння простими формами аналізу звукового складу слова.

Роботу для ознайомлення із звуковою формою слова рекомендуємо починати з виділення першого звука в слові. Слід виділяти лише ті звуки, які дитина добре вимовляє. Починати треба з наголошених [а, у, о], пізніше ​- з твердих фрикативних приголосних. Наприклад: 

1. Діти слухають слова, що виголошує педагог, і підносять руку чи відповідну сигнальну картку, коли почують слово з певним звуком, або називають ці слова: 

а – абетка, мир, айстра, аркуш, суп, стіл, автор, і т.д.

о – олень, очі, ручка, орден, зима, осінь, одяг, шуба.

у – учень, зошит, успіх, море, уряд, учитель.

2. З серії малюнків відібрати ті, в назві яких є вказаний звук.

Щоб учні оволоділи цією формою аналізу, слід провести достатню кількість вправ та ігор на різноманітному мовному матеріалі.

Наступний етап роботи для ознайомлення із звуковою формою слова – виділення останнього звуку в слові. Цей вид роботи позитивно впливає на практичне оволодіння різними граматичними категоріями (роду, числа, відмінка), тому її слід проводити не лише в перших класах, а й в старших. Рекомендуємо наступну послідовність роботи:

a) виділення твердого приголосного (п, к, т, б, ц);

b) виділення твердого фрикативного приголосного (х, с, ш, з, в, ж, г) та зімкнуто-щілинного (м, л, р, н);

c) виділення наголошеного голосного в кінці слова;

d)  виділення ненаголошеного голосного;

e) виділення пом’якшеного приголосного.

Виділення останнього звука в слові – складніша форма аналізу, ніж виділення першого звука в слові, тому виникає потреба проведення великої кількості вправ.

Пропоную деякі з них:

Вимовляється слово. Діти слухають і піднімають руку або сигнальну картку, коли почують слово із заданим звуком у кінці. Наприклад: 

1 п – суп, абрикос, серп, альбом, яблуко, сніп і т.д.

р – ручка, піонер, буквар, мох, комар, дим.

с – ніс, картопля, капуста, автобус, оса, клас, і т.д.

2 Розкласти в 2 ряди малюнки. В один – ті, що починаються заданим звуком, а в другий – ті, де цей звук стоїть у кінці слова.

3 Назвати спільний звук у словах: козел, котел, осел, стіл, дятел.

4 Відгадати задуманий малюнок (предмет, істоту). На набірному полотні стоять малюнки. Вчитель називає останній звук назви одного з них. Учні відгадують малюнок;

5 Відгадати назву предмета, що знаходиться в класі. Вчитель на дошці записує останню букву відповідного предмета. Учні відгадують його.

Можна запропонувати кожному учневі задумати слово, назвати останній його звук, а інші нехай відгадують. 

Для підтримання інтересу дітей слід використовувати різноманітні вправи:  кросворди, ланцюжки слів, загадки і т.п.

Наступною формою аналізу є виділення звука в середині слова. Починати з односкладового слова, пізніше – двоскладове з одним закритим складом,  потім двоскладове з відкритими складами  і т.д. Виділення пом’якшених фонем, африкатів, та йотованих слід проводити під час вивчення правопису слів з такими звуками.

Вправи для визначення звуку в середині слова можна використовувати аналогічні до тих, які проводились у попередніх формах аналізу, добирається лише інший мовний матеріал.

Складнішою формою аналізу є визначення послідовності звуків у слові. Цей вид роботи успішно проходить тільки тоді, коли діти навчилися виділяти перший і останній звуки слова. Для цього виду аналізу доцільно добирати слова в такій послідовності: спочатку брати односкладові слова, потім – двоскладові з відкритими складами, з одним закритим, з двома закритими, і, нарешті, трискладові. Щоб дітям легше було фіксувати увагу на звуках слова, можна використовувати умовні позначення у вигляді геометричних фігур: прямокутники – приголосні звуки, кружечки – голосні. Дитині дають малюнок із зображенням предмета. Вона називає його, визначає перший звук у слові і кладе відповідну фігурку на перше місце у ньому. Далі називають другий звук і знову позначають його відповідною фігуркою. Коли схему слова буде викладено, слід повторно назвати всі звуки слова. Вимовляння слова повинно бути чітке. Зорове сприймання, рухи руки доповнює слухове сприймання. Проводячи цей вид роботи слід дотримуватись послідовності, тобто йти від простого до складного. 

Зразок: 

1.Відгадати слово.

Педагог називає звук, що стоїть у середині слова, і показує його на схемі  слова фігуркою. Діти відгадують решту звуків і позначають їх фігурками. Для полегшення завдання педагог може описати слово. Наприклад:  росте в лісі, дає жолуді, добрий будівельний матеріал (дуб).

2. Визначити місце звука в слові.

 Наприклад:  Вказати після якого і перед яким стоїть звук “а” – зайчик, птах, дах, комора; “с” – масло, весна, сумка і т.д.

3. Визначити кількість складів і послідовність звуків у кожному складі. Склади можна викласти смужками паперу, а букви фігурками. 

4. Придумати слова за певною кількістю букв, за першою буквою. Для допомоги дітям на стіл кладуть малюнки. Учні вибирають лише ті, назви яких підходять за схемою.


5. Викласти букви з розрізної абетки на дошці. Учням пропонується скласти з них слова (о, с, м – сом), (и, с, м, о – соми), (б, у, з – зуб), (з, и, б, у –зуби)  і т.п. Виграє той, хто першим складе і запише ці слова.


6. Роздати учням аркуші паперу з накресленими на них клітинками і вписаною однією буквою або без неї. Учні вставляють в клітинки букви з розрізної абетки, щоб вийшли слова.

Запропоновані варіанти роботи над звуковим і звуко-буквенним аналізом можна використовувати на уроках грамоти, читання або на індивідуальних заняттях.

Формувати навички звукового, звуко-буквенного складу слова можна успішно лише тоді, коли цю роботу проводять тривалий час з поступовим переходом від легких форм аналізу до складніших і поєднують її з виправленням вад звуковимови, коли на всіх етапах роботи є тісний контакт логопеда, класовода з учнями, вихователями, батьками, які мають закріплювати логопедичні навички в навчальній роботі, в побуті. Адже робота по виправленню мовленнєвих вад дитини є складний педагогічний процес і спрямований він, в першу чергу, на корекцію і компенсацію порушення мовної діяльності, яка сприяє досягненню головної мети педагогічної дії – вихованню всебічно розвинутої дитини.

