СИСТЕМНО-ІНТЕГРОВАНИЙ ПІДХІД ДО РОЗВИТКУ МОВЛЕННЯ

Відповідно до положень «Концепції мовленнєвої підготовки дітей до шкільного навчання» зміст мовленнєвої готовності визначається таким рівнем усного мовлення, який би забезпечив якісне оволодіння грамотою (тобто письмом і читанням та програмовим матеріалом взагалі).

Щоб забезпечити кваліфіковане керівництво навчанням грамоти, основою якого є знання особливостей механізму читання, письма, вікових і індивідуальних особливостей дітей слід враховувати, що фізіологічні механізми мовлення являють собою (за П.К.Анохіним) складну, багаторівневу систему, яку обслуговують певні функціональні системи: відчуття, сприймання (зорове, слухове й кінестети-чне: рухове, дотикове), пам'ять, мислення тощо.

Практика засвідчує, що за класичним методом початкові фонетичні поняття подаються у добукварний період, а засвоює їх, в кращому випадку, третя частина усіх учнів (з 25 учнів – 6-8 учнів), а інші практично ні. Ми почали шукати причину і прийшли до висновку, що справа у індивідуальних особливостях учнів і психології сприймання – класичний об'єкт інтересів наукової психології упродовж уже понад ста років, аж від її виникнення і досліджується по сьогодні. І от виявилося, що в цій «класичній» сфері зроблено нові відкриття, які певною мірою похитнули наші переконання в єдиному аналітико-синтетичному методі навчання грамоти шестиліток.

Солідарні з М.С.Вашуленком, що «… в часи Костянтина Ушинського звуковий аналітико-синтетичний метод застосовувався у навчанні грамоти, як правило, восьмирічних дітей, тому на сучасному етапі він удосконалюється зусиллям методистів і вчителів-практиків відповідно до особливостей навчання шести-річних першокласників». З цього слідує, що психологічні, фізичні та фізіологічні особливості шестирічних дітей особливі, порівняно з семирічними, вимагають істотних змін у методиці початкового навчання мови. Отже, так як основа мовної освіти «закладається» у початковій школі, саме від початкового етапу навчання грамоти залежить подальший успіх дитини в освіті взагалі.

Як бачимо, методика навчання грамоти для шестиліток залишається мало-дослідженою, досі триває процес її становлення та удосконалення.

Відомо, що психологію сприймання інформації досліджували засновники нейролінгвістичного програмування Дж. Гріндер і Р. Бендлер і прийшли до висновку, що усю інформацію зі світу і про світ людина отримує трьома каналами: вона бачить, чує, відчуває. Канали сприймання: зір, слух і відчуття – одні з найбільш важливих фільтрів, за допомогою яких людина відбирає з інформації, що надходить до неї ззовні, потрібну. Відомо, що сенсорне сприймання предметів та явищ дійсності відбувається у комплексі, взаємодії органів чуття: зору та кінестетичних відчуттів, зору і слуху тощо.

Сенсорний склад сприймання багато в чому збігається з відчуттям. На відміну від відчуття специфічне у сприйманні полягає в тому, що той чи інший бік зорового, слухового, тактильного сприймання стає предметом усвідомлення, розуміння його значення для життя. У шестиліток формування уявлень про навколишній світ спирається здебільшого на тактильні відчуття і рухи, водночас широко використовується зір, слух, дотик, смак.

О.Пометун наголошує на функціях півкуль головного мозку, а від того, який аналізатор домінуючий в одержанні інформації, залежить ефективність її сприймання (аудіали, візували, кінестетики). Встановлено, що небагато учнів є «чистими» аудіалами, візуалами чи кінестетиками. У відповідних дослідженнях зазначається, що в кожній випадково вибраній групі з 30 дітей приблизно 22 осіб здатні ефективно навчатись, якщо педагог забезпечує поєднання візуальної, слухової та кінестетичної діяльності. Однак 8 учнів – це ті, хто віддає перевагу тільки одному із способів й інколи можуть демонструвати повну нездатність до засвоєння матеріалу, якщо їхні індивідуальні потреби не будуть враховані.

Принципово важливим з перших кроків формування початкової навички читання є відпрацювання з учнями правильного набору зорово-слухових і тактильних орієнтирів. Ними є живе і правильне мовлення педагога, яскрава наочність та графічні засоби писемного мовлення такі, як букви, що позначають на письмі голосні і приголосні, м'який знак, апостроф, відстань між словами, наголос, розділові знаки. Якщо ми будемо використовувати тільки слуховий засіб передачі знань дітям у добукварний період і не підкріпимо зоровим і тактильним, очікуваного результату не отримаємо. Отже, практика засвідчує, щоб учні свідомо засвоїли початкові фонетичні поняття і уявлення, необхідною умовою є синхронне ознайомлення зі звуком і буквою та графічним її зображенням (комплексне синхронне включення зорово-слухових і тактильних аналізаторів).
Підсумовуючи висновки наукових досліджень, слід зазначити, що саме через зорові (впізнавання букв, складів, окремих слів) сигнали йдуть у ті частини мозку, де зберігаються знання, зразки букв, про їх зв'язки зі звуками. Зорові сигнали, які надійшли у мозок, дають поштовх і збуджують мовнорухові ограни: язик, губи, гортань. Одночасно з мовноруховими збудженнями підключається тісно з ними пов'язане слухове сприймання, слух. Таким чином, при формуванні початкової навички читання виникає своєрідне коло зв'язків: зорових, мовнорухових, слухових, тактильних, які разом забезпечують розуміння, усвідомлення всього того, що здобуто під час активізації всіх трьох видів сприймання. Саме поєднання наочного, аудіовізуального та кінестетичного значно підвищують ступінь засвоєння навчального матеріалу.
Отже, для того щоб задовольнити потреби дітей, навчання обов'язково має бути полісенсорним і різноманітним, тобто поєднувати аудіо-візуально-кінестетичну діяльність на заняттях.

