Логоритміка – шлях до виправлення 
важких мовленнєвих вад дитини
Розвиток мовлення посідає важливе місце в загальному розвитку дитини та її підготовці до школи. На жаль, у багатьох дітей зустрічаються різні порушення мовлення. В одних не повністю сформована система звуків, у інших – всі звуки сформовані, але в мовленні змішуються. А є діти, в яких за різних обставин виник загальний недорозвиток мовлення: бідний словниковий запас, порушення фонетики, лексико - граматичних категорій.

Для того щоб навчити дитину правильно спілкуватися, є багато способів. Особливо ефективними є музично – ритмічні заняття, які в логопедичній практиці мають назву «логоритмічні заняття». Суть їх полягає у взаємодії слів, музики та рухів. Основна мета таких занять – комплексно розвинути дитину, а сааме:

· укріпити кістково – м’язовий апарат;
· поліпшити координацію рухів та орієнтацію в просторі;
· розвинути дихання, голос;
· розвинути артикуляційну моторику, увагу, пам'ять, мислення.
Все це є підгрунтям для правильного розвитку мовлення.

Логоритмічні заняття будуються у вигляді цікавих подорожей або зустрічей, у яких чергуються ігри та вправи для відпрацювання різних умінь та навичок. Обов’язково до занять включається рухлива гра, яка потребує швидкості, сили, спритності й всебічно впливає на організм дитини, викликаючи позитивні зміни функцій м’язової, дихальної та серцево – судинної систем.
Кожне заняття підпорядковано розвитку музичного ритму, координації слів та рухів під музику, що особливо корисно при заїканні. Віршована форма мовних ігор сприяє розвитку ритму, акцентованого слова, наголосу, темпу мовлення. До занять обов’язково включено цікаві вправи для артикуляційної гімнастики, спів пісень та їхнє інсценування (що виховує естетичні почуття), велике розмаїття мовного матеріалу.


Заняття, яке заздалегідь із дітьми майже не готується, можна проводити декілька разів, відпрацьовуючи певні навички.
Важлива роль на занятті належить музичному керівникові, який супроводжує більшість вправ відповідною за характером музикою, що емоційно збагачує заняття.

Музика і рух допомагають дитині виявити те позитивне в своїй особистості, що сприяє при взаємодії логопеда, психотерапевта подоланню мовного і немовного порушення.

Логоритмічні заняття сприяють вихованню таких особистісних якостей, як:

· наслідування;

· ініціативність;

· колективізм;

· виховання вольових якостей;

· активність;

· самостійність;

· сміливість;

· наполегливість;

· рішучість.

Зазначені якості формуються під впливом як особистого прикладу дорослого, так і через цілеспрямований підбір музичних, рухових і мовних вправ, творчих композицій.

Отже, музика й мовлення мають неоціненний вплив на особистість дитини. А в поєднанні із рухами. ще й виховне і корекційне значення. І те, що розвивають музичні керівники у дітях на заняттях з музики, інструктори з фізичного виховання на заняттях фізкультури, дає нам, логопедам, міцне підґрунтя у роботі з подолання різних мовленнєвих і немовленнєвих порушень.

