Розвиток дитячої уваги

Увага – це зосередженість на чомусь. Вона пов’язана з інтересами, схильностями, покликанням людини; від її особливостей залежать спостережливість, здатність бачити в предметах чи явищах малопомітні, але суттєві деталі.


У дітей увага з΄являється досить рано. Перші прояви мимовільної уваги в малюка спостерігаються уже під час смоктання. Пізніше обсяг уваги дитини збільшується (охоплюються 2-3 предмети або дії). У зв’язку з тим, що багато рухів (дій) малюка доводяться до автоматизму, зростає можливість розподілу уваги. Далі дитина вчиться керувати собою та свідомо спрямовувати свою увагу на певний предмет. При цьому вона використовує перш за все слово і вказівний жест дорослого.

У 4-6 років увага дитини стає більш стійкою. Це дає малюкові можливість виконувати під керівництвом дорослого певні завдання. Завдяки розвитку дитячої допитливості, зростанню жаги пізнання увага фіксується на чомусь одному. Так, наприклад, малюк може довго спостерігати за пташками, щоб довідатися, як вони літають, де сплять, які мають домівки. Розвиток властивостей і видів уваги дошкільняти залежить від вагомості, емоційності, цікавості матеріалу, від характеру діяльності, яку виконує дитина.

Важливе значення для розвитку довільної уваги в дошкільному віці має гра. Під час гри виникає потреба досягти певного результату й скоординовувати свої дії відповідно до завдань, підпорядковувати їх певним правилам, підкорятися вимогам групи. Гра виробляє здатність навмисно (довільно) зосереджувати увагу на певних предметах, переключати й розподіляти її.

Розвиток уваги дитини залежить від різних змін у її житті, від освоєння нових видів діяльності (ігрової, трудової). У 4-5 років дитина скеровує свої дії під впливом дорослого: «Будь уважним!», «Слухай уважно!», «Дивись уважно!». Розвиток довільної уваги пов'язаний із засвоєнням засобів керування нею. Спочатку – це зовнішні засоби (вказівний жест, слово дорослого).


Далі таким засобом стає мовлення самої дитини, що набуває планувальної функції. «Я спершу хочу подивитися на мавпочок, а потім – на крокодильчиків», - планує малюк дорогою до зоопарку. Він окреслює ціль – подивитися, а потім уважно розглядає об΄єкти, що його цікавлять. Таким чином, розвиток довільної уваги тісно пов'язаний не тільки з розвитком мовлення, але й з усвідомленням майбутньої дії. Розвиток цього виду уваги також пов'язаний з освоєнням норм і правил поведінки.

Найкращий спосіб стимулювати розвиток уваги малюка – це підтримувати і задовольняти його допитливість.

Ігри на розвиток зорової уваги

· «Знайди два однакових предмета»
     Малюкові показують картку із зображенням п’яти і більше предметів, з яких два – однакові. Дитина має назвати їх.
· «Що зайве?»
Дитина розглядає картку із зображенням 4-5 предметів, один з яких різко відрізняється від інших. Необхідно його знайти.

· «Знайди відмінності»

Малюку показують картку із зображенням двох малюнків, що мають декілька відмінностей. Необхідно якомога скоріше знайти ці відмінності.

· «Викладання візерунка з мозаїки або паличок»

Дитині пропонують за зразком викласти літеру, цифру, візерунок, силует тощо.
· «Нанизування намистинок»
Малюку дають зразок чи схему нанизаного намиста, нитку або дріт, намистини.

· «Малювання по клітинах»
Дитині дають аркуш у клітинку. Потрібно перемалювати візерунок зразка.
· «Лабіринт»
Дитина має пройти по лабіринту, слідкуючи за шляхом поглядом. Якщо їй це важко, то здійснювати «рух» слід пальцем чи олівцем.
· «Назви предмет»
Дитині дають малюнки із «замаскованими» (неповними, перекресленими, накладеними один на одного) зображеннями предметів. Необхідно їх назвати.

· «Скільки чого?»
Дитину просять оглянути кімнату і назвати якомога більше предметів, що починаються на літеру «Ка» або «еС»; усі скляні чи металеві; всі круглі чи всі білі тощо.

· «Домалюй»
Малюка просять назвати чого не вистачає в зображенні предметів і домалювати ці деталі. Наприклад: вікна – будинку, колеса – автомобілю тощо.
· «Закресли»
Дитині пропонують таблицю, де у декілька рядків зображено предмети або геометричні фігури. Потрібно закреслити, наприклад, усі ялинки або всі квадрати.

· «Розвідники»
Дитина має розглянути сюжетний малюнок та запам’ятати всі деталі.

Ігри на розвиток слухової уваги
· «Що звучало»
Логопед дитині демонструє звучання різних предметів (іграшок, музичних інструментів). Далі педагог закриває їх ширмою, звучання лине із-за ширми. Завдання дошкільника відгадати, що саме звучало.

· «Чотири стихії»
Гравці сидять у колі й виконують рухи відповідно до слів ведучого: «земля» - руки вниз, «вода» - витягнути руки вперед, «повітря» - руки вгору, «вогонь» - руки обертаються в зап’ястках. Хто помиляється – той програв.

· «Послухай та відтвори»
Дорослий ритмічно ударяє паличкою по столу. Завдання дитини відтворити ці удари.
Ігри на розвиток моторно-рухової уваги
· «Хто літає?»

Дорослий називає слова. Якщо це літаючий об’єкт, дитина каже: «Літає!» та імітує рухи крил. Якщо дорослий називає предмет, що не літає, то дитина мовчить і не піднімає рук.
· «Їдять – не їдять»
Залежно від названого предмету (їстівний чи неїстівний), дитина має зловити чи відбити м’яч, який кидає їй ведучий.

· «Вухо – ніс»
Дитина слухає команди ведучого та виконує їх: «Вухо» - торкається вуха. «Ніс» - торкається носа.

Дорослий спочатку виконує завдання разом з малюком, згодом зумисне припускається помилок. Дитина має бути уважною і не помилятися.
