Оксана Заячківська

ОСОБЛИВОСТІ КОРЕКЦІЇ МОВЛЕННЯ УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ РЕФОРМУВАННЯ ОСВІТИ

Своєчасне оволодіння мовленням - основа розумового розвитку дитини, запорука повноцінного її спілкування з оточуючими людьми.
Різні відхилення в розвитку мовлення (вади звуковимови, порушення фонематичної системи, недорозвиток лексичної й граматичної систем, заїкування) негативно позначаються на сприйманні мовлення, висловлюванні власних думок дитиною і перешкоджають їй оволодівати правильним читанням та грамотним письмом. Цьому сприяють такі фактори, як невміння визначати звук у слові, труднощі в аналізі та синтезі слова.
Для дітей - шестиліток характерною є незакінченість процесу формування фонематичного сприймання. Страждає слухова диференціація звуків, які відрізняються тонкими артикуляційними чи акустичними ознаками. Наприклад, дитина не може повторити правильно за вчителем - логопедом такі склади: СА-ША, ША-СА; АЧ-АЩ, АЩ-АЧ; СА-ЦА, ЦА-СА; РА-ЛА, ЛА-РА і т.п. Такі діти, у яких порушене фонематичне сприймання, потребують занять із логопедом з метою розвитку фонематичних процесів. Адже такі діти будуть відчувати труднощі не лише у розрізненні звуків, але і в аналізі звукового складу слова, який є основою оволодіння грамотою.

Недорозвиток фонематичних процесів може спричинити вади звуковимови, письма і позначитись на розвитку лексичної та граматичної систем мовлення.

Іноді буває так, що дитина промовляє всі звуки, але має труднощі у висловлюванні, переказі, у відповідях на запитання, не розуміє зверненого до неї мовлення. Потрапляючи у школу, такі діти стають невстигаючими учнями лише тому, що в них недостатньо сформовані передумови до продуктивного оволодіння програмою з рідної мови (іноді й математики).
Психологічні особливості таких дітей є наступними:

- нестійка увага;

- недостатній розвиток здібностей до переключення (порушений розподіл уваги);

- недостатня спостережливість по відношенню до мовних явищ;

- недостатній розвиток словесно - логічного мислення;

- недостатня здатність до запам’ятовування словесного матеріалу;

- недостатність самоконтролю під час мовлення;

- недостатня сформованість довільності у спілкуванні та діяльності.

А наслідком цього є труднощі в засвоєнні дитиною навчальної програми, недорозвиток лексико - граматичної системи, недостатня сформованість фонематичних процесів. Обов’язково повинна проводитись корекційна робота над вище вказаними порушеннями.
Досягненню ефективності корекційної роботи з дітьми - логопатами сприяє спільна робота вчителя і логопеда, яка відрізняється організацією, прийомами, тривалістю та вимагає спеціальних знань, умінь та навичок. Не зважаючи на ці відмінності, і вчитель, і логопед повинні чітко уявляти характер й особливості не лише своєї роботи, але й роботи свого колеги, щоб, допомагаючи один одному, виховувати у дитини правильну вимову та попередити порушення читання і письма.
Раціональною та ефективною формою надання допомоги дітям з мовленнєвими порушеннями є включення елементів логопедичної роботи в учбовий процес.

На першому етапі при ознайомленні зі звуковою формою слова роботу слід починати з виділення першого звука в слові, добираючи ті слова, які дитина добре вимовляє - спочатку наголошені [а, о, у, е, и, і], далі тверді фрикативні приголосні [б, п, м, в, ф].

Наприклад, діти слухають слова, які промовляє вчитель, і підносять сигнальну картку, або плескають, коли почують слово з певним звуком:

А - азбука, сир, аркуш, мак, айсберг;

О - озеро, курка, орден, одяг, сумка;

У - учень, зошит, пенал, успіх тощо.
Наступний етап роботи ознайомлення зі звуковою формою слова – це виділення останнього звука в слові. Цей вид роботи позитивно впливає на практичне оволодіння різними граматичними категоріями (роду, числа, відмінка).
Можна використовувати такі вправи:

1. Вчитель називає односкладові слова з однаковим звуком у кінці слова. Діти визначають цей звук і піднімають відповідну букву, яка позначає даний звук.

2. Перша дитина називає будь – яке слово. Наступна повинна назвати таке слово, щоб останній звук попереднього слова був першим звуком наступного. М’які звуки не використовувати.
Наприклад: дим – мак - кран і т.п.

3. Використовування чистомовок:

Ан – ан – ан - високий кран;

Ав - ав - ав - не лови гав.

Наступним прийомом аналізу є виділення звука в середині слова: односкладовому, двоскладовому з одним закритим, а далі - з відкритими складами і т.п. Виділення пом’якшених фонем слід проводити під час правопису слів з такими звуками.
На закріплення навичок аналізу і синтезу можна використовувати такі вправи:
- назвати звуки в слові, в складі;

- визначити місце звука в слові (перед яким і після якого звука стоїть).
В процесі формування звукового аналізу необхідно враховувати фонетичну складність слова - від односкладових до багатоскладових (з відкритими та закритими складами). Щоб зафіксувати увагу дитини на звуках слова, доцільно використовувати фішки для виконання звукового аналізу слова.
Автоматизувати вимову поставлених логопедом звуків педагог може під час відповідей учнів на уроках та в повсякденному мовленні.
Різноманітні вправи на виховання фонематичного сприймання, навичок виконання звукового й звуко - буквенного аналізу забезпечують розвиток мовних здібностей та спостережливості, знімають напруження і страх перед письмом.

Процес корекційної роботи має виховний і розвиваючий характер. Через систему мовних вправ і спостереження за звуковою системою мовлення така корекційна робота сприяє інтелектуальному розвитку дитини, забезпечує практичне засвоєння лексики та граматики та впливає на подальший розвиток її усного мовлення.
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