Розвиток мовленнєвих здібностей у дітей 6р.ж.

 як фактор успішного засвоєння грамоти
Усі ми усвідомлюємо, якою відповідальною і нелегкою справою є розвиток мовленнєвих здібностей дітей саме в дошкільному віці. Як відомо, саме цей вік є сензитивним періодом для повноцінного мовленнєвого розвитку. Як важливо й водночас непросто формувати в дитини вміння говорити й слухати, виокремлювати з мови дорослих слова та їх конструкції, усвідомлювати зміст кожного слова і фрази вцілому. Адже від рівня оволодіння мовою, від уміння розуміти інших і висловлювати власні думки залежать успіхи дитини в оволодінні грамотою рідної мови.

Оволодіння грамотою - це складна розумова діяльність, яка потребує достатнього ступеня зрілості певних мовних і немовних функцій: слухової диференціації звуків, правильної їх вимови, мовного аналізу і синтезу, сформованості лексико-граматичної сторони мовлення, зорового аналізу і синтезу, просторових уявлень, відповідного ступеня розвитку загальної і дрібної моторики.

За несформованості мовного звукорозрізнення дитина сприймає (запам’ятовує, повторює, пише) не те, що їй сказали, а те, що вона почула: щось - точно, а щось - дуже приблизно. Словник дитини не поповнюється тими словами, де зустрічаються звуки, які їй важко розрізнити, а тому згодом він (словник) починає відставати від вікової норми. Таким чином, у дитини виникає цілий ланцюг порушень: фонетичні, фонематичні, лексико-граматичні.

Недостатність фонематичного сприймання особливо яскраво виявляється в школі, під час навчання читання і письма, які відповідальні за перебіг будь-якого навчання взагалі.

Несформованість фонематичних процесів і слухового сприймання призводять до ряду таких помилок:

· пропуски голосних букв;

· пропуски приголосних букв;

· пропуски складів і частин слова;

· заміна голосних;

· заміна приголосних;

· перестановки букв і складів;

· недописування букв і складів;

· нарощування слів зайвими буквами і складами;

· перекручування слова;

· злите написання слів й (або) їх довільний розподіл;

· невміння визначати межі речення в тексті, злите написання речень.
Порушення фонематичних процесів може бути обумовлено різними причинами:
· віковими особливостями формування слухового сприймання;

· педагогічною занедбаністю;

· інтелектуальними та мовленнєвими порушеннями;

· фізіологічними порушеннями органів слуху та їх функцій.
Робота з розвитку фонематичних процесів є однією з важливих сторін розвитку дошкільника, є основою формування мови та комунікації, є засобом регуляції поведінки дитини.

При порушенні оптично-просторового сприймання діти не дописують елементи букв (ш-и, д-у); дописують зайві елементи (ш-щ, и-ц), дзеркально відображають букви (в-д).

При порушенні лексико-граматичної сторони мови спостерігаються такі особливості:

· невідповідність словника віковим нормам;

· труднощі при аналізі речення;

· неузгодженість слів у реченні.

Недостатня координація дрібних рухів пальців, нестійкість графічних рухових образів та уповільнена їх автоматизація створює додаткові труднощі в оволодінні навичкою письма.

Процес навчання грамоти формується лише в умовах цілеспрямованого навчання, в тісній співпраці вчителя і логопеда, що становить комплексний вплив на дитину вцілому.

